
UN MONUMENT RELIGIOS REF ACUT DIN CENUŞA 
BISERICA DE LA COSTEŞTI 

Oraşul Costeşti este situat pe albia 
Teleormanului, teritoriul său fiind 
anterior structurat în sectoare dife
renţiate pe baza grupărilor tradiţio
nale, de neam, în : Chiriţeşti - pe 
malul drept al râului Teleorman - ; 
Necşuleşti - în zona centrală a loca
lităţii ; Vasileşti - în zona nordică 
a aşezării, de maximă concentrare a 
gospodăriilor - ; Şerboieni - spre 
sud - ; Sub coastă - în zona esti
că. 

S-au împlinit, recent, 65 de ani de 
cJnd, în oraşul Costeşti. un groaznic 
incendiu declanşat în bisericuţa de 
lemn a aşezării mistuia, în noaptea 
din Vinerea Sfintelor Patimi ale 
Domnului, vieţile a 114 credincioşi. 

Tragedia din 18 aprilie 1930 de Ja 
Costeşti a stârnit, în presa vremii, 
un ecou considerabil. 

„Cumplita fatalitate de la Costeşti 
ne sângerează inimile şi ne cople
şeşte mintea" - consemna, în zilele 
următoare, cotidianul ~Universul" -, 
iar directorul ministerial al Munte
niei, Ion Cămărăşescu, în relatarea 
sa despre „Valea plângerii din margi
nea Costeştilor", fixa perimetrul în 
care avusese loc •• una dintre groză
viile demonice ale destinului" : 

„Locul dezastrului - pe şoseaua 
comunală Piteşti - Roşiorii de Ve
de, 25 kilometri sud de Piteşti... La 
cincizeci de metri de şosea. pe creş
tetuI malului drept al râului, un so
clu îngust de piatră, ca o bordură 
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de trotuar. Atât a rămas din biseri
cuţa de lemn. La unul din capete, 
două pietre suprapuse : masa altaru
lui. Pe jos, puţin scrum şi cenuşă. 
Un fragment din clopotul de bronz 
şi o bucată de lanţ. Două balamale 
şi ciocănaşul de fier pentru toacă. 
Cărţile de rugăciuni arse, dar cu fo
ile şi cu textul intacte. Altceva ni
mic". 

Biserica cu pereţii din bârne de 
lemn era prevăzută cu tindă interi
oară de 4 metri pe 4 şi avea o uşi'1 
exterioară, pe unde au scăpat ne::i.
tinşi sau uşor răniţi cei aflaţi în tin
dă. 

Un perete de scânduri despărţea 
tinda de biserica propriu-zisă. In bi
serică, n-a fost nici o uşă, ci ~numai 
un toc având 60 centimentri lumină 
şi trecere de-abia pentru un om", iar 
ferestrele erau mici şi zăvorâte. 

Incendiul a fost provocat, se pare, 
de la lumânările din sfeşnice, care au 
aprins zecile de coroane din celuloid 
agăţate pe pereţi sau depozitate în 
pod. 

Bilanţul a fost tragic. Credincioşii 
aflaţi în biserică „au murit toţi asfi
xiaţi în picioare şi în urmă, de-abia 
au fost arşi. Carbonizarea s-a făcut 
cel mult până la brâu... In special, 
capetele au fost arse ... ". 

Vestea cumplitei nenorociri de la 
Costeşti a cuprins toată ţara, atât din 
Pravoslavnică,, cum şi pe cea din de
părtate ţări -, toţi văzând în aceas.-

http://cimec.ro
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tă întâmplare - precum glăsuieşte 
pisania - mustrarea lui Dumn~zeu 
şi un aspru îndemn pentru noi ca 
să ne îndeplinim cele ce sunt de a 
noastră datorie. 

P.F. Patriarh al României, 
Dr. Miron Cristea a făcut o căld~
roasă rugare către fii săi duhovni
ceşti, arătând durerea sa şi a noas: 
tră a tuturora şi dând înţelepţeşt! 
învătături pentru o mai bună p~za 
viito~re în bisericile mici şi cinstite 
cu lumânări aprinse. I.P.S.S. a !n
demnat toată oastea dreptcredin-
cioasă să pună mână de la mână o
bolul său ca să se poată ridica în 
satul Costeşti o largă biserică de p~
menire atât pentru cei 114 grabmc 
chemaţi la Domnul în Vinerea cea 
Mare cc"1t şi pentru cei rămaşi în 
viaţă' şi înţelepţi ţi pentru o mai sâr
guincioasă îndeplinire a datoriilor lor 
creştineşti. 

În sprijinul acestei chemări, dom
nul Stelian Popescu, directorul ga
zetei Universul" care s-a dovedit de 

" • „ atâtea ori deosebit de râvnitor m-
tru a sprijini treburile şi nevoile ob
ştei noastre creştineşti - după cum 
se menţionează în pisanie - a pof
tit pe cetitorii s<'ii ca să dea fiecare 
ct1 t îi lasă inima şi să sporească ast
fel puterile zidirii bisericii celei din 
nou dorite". 

Sfcîntul locaş cu hramurile : •• A
dormirea Maicii Domnului şi Sfân
tul Prooroc Ilie Tesviteanul" a fost 
ridicat între o.nii 1930-1933, prin 
donaţii din toată lumea creştină de 
pe tărâmurile româneşti cât şi de 
p1'_ste graniţe. Nu s-a ridicat pe fos
t• loc al bisericuţei din lemn, unde 
s-au mistuit în foc atâtea suflete, de 
la elevi învăţători, copii şi bătrâni, 
până la' preotul slujitor Dumitru Vi
şincscu. 

Biserica este construită în formă 
de ~uce, cu două turle, din cărămi
dă şi piatră de Albeşti, chelutielile 

fiind acoperite din cele 10 milioane 
lei colectaţi prin grija P.F. Patriarh 
Miron Cristea, a !naltei ocârmuiri a 
ţării şi a P.S. Episcop Nichita Du
ma al Argeşului, cu concursul deter-
minant al ziarului „Universul". . 

Arhitectul acestei monumentale bi
serici a fost D. Ionescu-Berechet, ia_r 
coordonator de lucrări, ing. Emil 
Prager. 

Pictura în frescă, în interiorul ~i 
exteriorul bisericii s-a executat de 
pictorul Dimitrie Belizarie, originar 
din comuna Domneşti, judeţul Mus
cel. 

în aceeaşi perioadă, a fost edifica
tă locuinţa pentru preotul slujit~1", 
precum şi paraclisul de la cimitir, 
zidit pe locul „unde au pătimit, ar
zând de vii şi s-au săvârşit cele 114 
suflete". 

Târnosirea bisericii - monument 
din Costeşti a avut loc la 21 iulie 
1933, slujba de sfinţire fiind ofici.1-
tă de către Episcopul Eparhiei Arge
şului, P.S. Nichita Duma. 

Degradându-se cu vremea, pictura 
a fost restaurată în anii 1974-1975, 
prin grija preotului paroh Ion A_l
bulescu, de către pictoriţa Virginia 
Videa din Bucureşti. 

Amplasată în zona centrală a ll

raşului, monurnentala biserică din 
Costeşti reprezintă o mărturie con
cludent<'1 a harului artistic al con
structorilor rornâni, dar şi a uni tă
ţii în vremi de restrişte a oamenilor 
din popor. 

Din durerea pentru suferinţa se
menilor şi din dragostea neţărmu
rită pentru frumos, s-a născut a
ceastă capodoperă a arhitecturii e
cleziastice argeşene din perioada in
terbelică. 

Rememorând jertfa întru credinţa 
străbună a sufletelor mistuite în flă
cări, ne exprimăm, în acelaşi timp, 
admiraţia pentru solidaritatea wna
nă şi pentru creaţiile întru eternita
te ale poporului român. 
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